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ПРО НЕОБХІДНІСТЬ СКОРОЧЕННЯ ПРОЦЕДУРИ 

ЗВЕРНЕННЯ ДО ЄСПЛ 
 

Самойлович Артур Андрійович 
Старший викладач кафедри публічно-правових дисциплін 

Білоцерківський національний аграрний університет, Україна 

 

Саме поняття «права людини» є складне, а як явище, то про нього існує чимало 

наукових стверджень, дискусій, публікацій тощо. Якщо такі права існують в 

об’єктивній реальності, виникає гіпотеза, що порушення прав людини існує з 

початку створення держави. Відповідно людство проходить важкий шлях, 

долаючи  існуючі випадки свавілля держави чи її посадових осіб. Відомо, що 

боротьба за дотримання прав людини мала наслідками в державі суспільно-

політичної кризи (наприклад, Україна у 2014 р.), де відбувалися 

переусвідомлення громадянами взаємовідносин влади та людини. Питання прав 

людини, запобігання їх порушенням являється пріоритетним у міжнародних 

відносинах, про що свідчить низька нормативно-правових актів, а саме: 

– Загальна декларація прав людини, прийнята резолюцією Генеральної 

Асамблеї ООН 10 грудня 1948 року; 

– Міжнародні пакти про громадянські і політичні права та про економічні, 

соціальні і культурні права, прийняті резолюціями Генеральної Асамблеї ООН 16 

16 грудня 1966 року; 

– Права людини при здійсненні правосуддя, прийняті резолюцією Генеральної 

Асамблеї ООН 20 грудня 1971 року; 

– Декларація про право на розвиток, прийнята резолюцією Генеральної 

Асамблеї ООН 4 грудня 1986 року; 

– Конвенція про права дитини, прийнята резолюцією Генеральної Асамблеї 

ООН від 20 листопада 1989 року. 

В останні часи порушення прав людини на Європейському континенті відчутні 

в Криму, наслідком чого явилася анексія півострова Російською Федерацією. 

Серед існуючих засобів впливу, стосовно дотримання прав і свобод людини на 

окупованих територіях України є політичний, економічний тиски на агресора 

через міжнародні спільноти, створення посередницьких місій для впливу на РФ. 

Так, відповідно до «Огляду ситуації з дотриманням прав людини й норм 

міжнародного гуманітарного права у Криму за 2020 рік» серед фактів вкрай 

необхідно відзначити тортури Сервера Расільчака. 28 січня 2020 року 

співробітники МВС РФ зупинили вночі дорогою до м. Саки автомобіль, в якому 

перебували 17-річний Сервер Расільчак і його батько. Сервер повідомив, що 

співробітники МВС РФ під час затримання його побили, забрали до відділку 

МВС РФ, де протягом кількох годин застосовували до нього тортури струмом, 

били й погрожували сексуальним насильством. У травні його мати оповістила, 

що справу про застосування тортур було порушено, але співробітникам МВС не 

було пред’явлено обвинувачення. Особи, котрі перебувають під вартою у СІЗО, 

повідомляють про вогкість, холоднечу, відсутність найменших санітарно-
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гігієнічних умов і достатньої кількості ліжок через переповнення СІЗО, про 

відмови у наданні медичної допомоги чи видачі необхідних ліків. Жертв 

політично умотивованого й релігійного переслідувань з Криму, котрі 

перебувають у колоніях на території РФ, найчастіше відправляють до штрафних 

ізоляторів (ШІЗО) з надуманих приводів. Приміром, фігурант «справи кримських 

мусульман» Теймур Абдуллаєв з березня 2020 року, після етапування його до ВК-

2 м. Салават (РФ), до кінця року практично беззмінно перебував у ШІЗО [2].  

Серед існуючих порушень прав людини РФ навіть допускає порушення 

релігійних прав, на нашу думку через політичний утиск. 

Так, громадянам України було заборонено задовольняти власні релігійні 

потреби, зокрема не дозволялись побачення зі священнослужителями, мати і 

користуватися релігійною літературою, проводити релігійні обряди, властиві 

віросповіданню особи. Приклад, до громадян України С. і П., які незаконно 

утримувались в місцях несвободи в Російській Федерації, не допускали 

священнослужителів, причому громадянин України С. був позбавлений права на 

отримання консульської допомоги. Інший приклад, Громадянам України – 

кримським татарам, яких було затримано під час обшуків 27 березня 2019 року 

та в подальшому ув’язнено на тимчасово окупованій території Автономної 

Республіки Крим, не надається можливість задоволення їх релігійних потреб. 

Зокрема, заборонено зберігати та читати Коран, мати молитовні килими, не 

забезпечено можливості своєчасного проведення молитов через відсутність 

годинників і труднощі у встановленні поточного часу доби. Також до раціону 

харчування осіб додається свинина, вживання якої забороняється представникам 

ісламу [4].  

Важливим інструментом контролю Ради Європи щодо захисту прав людини 

являється Європейський суд з прав людини, але він має свої недоліки. 

Згідно з ч. 1 ст. 35 ЄКПЛ – суд може брати справу до розгляду лише після того, 

як було вичерпано всі національні засоби юридичного захисту, згідно із 

загальновизнаними принципами міжнародного права, і впродовж шести місяців 

від дати постановлення остаточного рішення на національному рівні [1].  

ЄСПЛ неодноразово підкреслював у своїх постановах, що необхідно надати 

Договірним державам можливість запобігти або виправити порушення, в зв’язку 

з якими їм пред’являються скарги, перш ніж ці скарги будуть подані до Суду. 

Отже, держави звільняються від відповідальності за свої дії перед міжнародним 

органом доти, поки не отримають можливість виправити стан справ, 

використовуючи власні правові системи. Внутрішньодержавні засоби правового 

захисту включають судові та адміністративні органи держави, компетентні 

розглянути справу заявника і винести рішення по суті цієї справи. 

Компетентність відповідних органів встановлюється відповідно до 

національного законодавства держави, яке визначає, зокрема, підвідомчість, 

підсудність, ієрархічну послідовність, терміни і порядок звернення тощо. 

Виконуючи умову про вичерпання всіх національних засобів правового захисту, 

заявник зобов’язаний дотримуватися всіх вимог національного законодавства. 

Якщо заявник з власної вини пропустить, наприклад, термін обігу в касаційну 

інстанцію, скарга, подана ним до ЄСПЛ, буде визнана неприйнятною, оскільки 
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заявник міг скористатися своїм правом звернутися до відповідних судових або 

адміністративних органах, але не зробив цього [3, с. 57]. 

Таким чином потребує подальшого удосконалення національне та міжнародне 

законодавство з дотримання прав людини, яке би дозволяло звертатися в ЄСПЛ 

не очікуючи проходження всіх процедур національного законодавства, зокрема 

це встановлення певних процедур та строків. Це обґрунтовується переважанням 

встановлення справедливості у національних судових процесах.    
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